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Актуальність дослідження. Відродження національно? освіти- 
України вимагає підготовки педагога-громадянина, носія загально­
людсько? та національноі' культури, спеціаліста необхідної ква­
ліфікації. Кадровий професіоналізм - це принципова умова реалі­
зації Державно? національно? програми "Освіта", яка наголошує на 
необхідності багатомовного виховання дітей я дошкільного віку.

Закони про мови та національні меншини поставили перед вишою 
школою важливе соціальне замовлення- забезпечили організаційно 
та науково підготовку фахівців до навчання дітей, починаючи з 
дошкільного віку, державно?, укра?нсько? мови. У зв"язку з цим 
проблема підгото. :и вихователів-білінгвів, теоретичне і практич­
не обгрунтування ?? змісту, форм, методів, органі заці? набуває 
особливо? актуальності. Отже, постає питання про спеціальну 
підготовку студентів факультетів дошкільного виховання та пере­
підготовку фахівців дошкільного профілю до навчання дітей на­
ціональних дошкільних закладів украі'неько? мови. Актуальність 
дослідження визначається тим, що воно безпосередньо звернене до 
розв'язання головного завдання вищоі” школи за сучасних уков- 
кадрового забезпе' ~ глибоких освітніх перетворень.

Аналіз структури та змісту підготовки фахівців до навчан­
ня дітей укра?нсько? мови засвідчив, шо означена проблема 
набула особливо? гостроти. Зазначаємо недостатню наукову та 
методичну розробленість проблеми, слабку професійну спрямова­
ність діючих програм суміжних дисциплін, недостатню увагу до 
використання принципу міжпредметних яв"язків у координаїй? 
зусиль викладання, спрямованих на ?? розв"язання. Все це вима­
гає активізаиі? наукових досліджень у цій галузі.

В організаці? експериментально? роботи ми керувались ста­
лою установкою вузівсько? методики розглядати професійну під­
готовку фахівця дошкільного проЛілю як цілісну систему орга- 
нізаиі? педагогічного процесу /Я.1.Зорило, У, ШЛбрагімов,
3.1.Нестерова.Л.В.Поздняк, Н.М.Соколюк та ін./, а також проек­
том інтегративно? відкрито? системи безперервно? педагогічно? 
освіти, зокрема, такими ?? положеннями, як: побудова профе­
сійно- педагогічно? підготовки відповідно до соціально-ека- 
номічних, психолого-пеаагогічних і змістовно-предметних
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вимог; здійснення професійно-педагогічно? підготовки на ос­
нові широкого використання суміжних дисциплін; взаємозв'язок 
і єдність теоретичної і практично? підготовки.

Об"ект дослідження- процес процесійно? підготовки студентів 
у системі вищо? педагогічної" освіти.

Предмет дослідження - органі ̂аііійно-навчальна система, 
спрямована на формування професійно-мовленнєвих умінь студен­
тів дошкільних факультетів для навчання дітей украінсько? мови.

Мета дослідження полягає в розробці науково обгрунтовано? 
методичної’ системи процесійно-мовленнєво? підготовки фахівців 
дошкільно? галузі до навчання дітей українсько? мови.

Гі потеза.ЕФективні сть формування професійно-мовленнєво? 
готовності до навчання дітей української мови буде забезпе­
чена за умов: об"еднення дисциплін лінгвістичного та лгнгво- 
дй^ кткііного циклів на основі міждисциплінарних зз"яяків, що 
сприятиме формуванні) професійно-мовленнєвих компетенцій фа­
хівця; професійної’ орієнтації навчального матеріалу дисциплін 
лінгвістичного циклу на роботу з дошкільниками; посилення ко­
муні каїлвноі’ спрямованості курсів лінгвістичних і лїнгводидак- 
тичних дисциплін, шо позитивно вїдіб"ється на мовленнєвих вмін­
нях; введення спецпрактикуму з методики навчання дітей укра- 
Гнської мови та дослідно-експериментальної' роботи в педагогі­
чну практику, що дозволить здійснити практичну спрямованість 
навчання; своєчасно? перепідготовки вихователів, котрі не от­
римали процесійно-мовленнєво? підготовки у вузі. Упродовж дослі­
дження передбачалось .акож створення умов для післядипломно? 
перепідготовки вихователів дошкільних закладів до здійснення 
навчання наймолодших громадян Украі’ни укра?нсько? мови.

Завдання дослідження:
-визначити рівні професійно-мовленнєво? готовності студен­

ті в-випускникї в вузів та зихователів дитячих садків до навчан­
ня дітей украінсько? аови;

-визначити зміст професійно-мовленнево? готовності та кри- 
терї? Г? сформозаностї;

-спроектувати модель Фахівця, готового до, навчання дітей 
укра?нсько? мови;

-розробити систему підготовки фахівців до навчання дошкіль­
ників ухра?нсько? мови, експериментально перевірити ?і' в
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навчальному процесі; визначити ефективність розроблено? сис­
теми;

-виявити умови ефективного формування професійно-мовлен­
нєво? готовності до навчання дошкільників української мови.

Методи дослідження: емпіричні - спостереження, бесіда, 
анкетування, інтерв'ювання, самооцінювання, аналіз навчальних 
документів, педагогічний експеримент; статистичні - кількіс­
ний та якісний аналіз отриманої інформації; теоретичний ана­
ліз літератури з питайь дисертаційного дослідження. Викорис­
тані методи взаємодоповнюють один одного і забезпечують мо­
жливість комплексного пізнання предмета дослідження.

Методологічною основою дослідження стали положення науко­
вої теорії пізнання, як-от: відбиття і перетворення об"ек?ив- 
нот дійсності; теоретичного й емпіричного підходів у дослід­
ному процесі; вз8вмОзв"язок мови і свідомості, мислення і мов­
лення; місце і роль мови в розумовому та духовному розвитку 
особистості; перехід кількісних змін у якісні; практика- 
критерій істини.

Теоретичною основою дослідження виступили теорії: уста­
новки /Д.Н.Узнадзе/,діяльності /О.М.Леонтьев/,поетапного фор­
мування розумових дій /П.Я.Гальперін/,мовленнєвої діяльності 
/0.0.Леонтьев/; лінгводидактичні принципи,викладені в дослі­
дженнях М.М.Шанського, О.В.Текучоза, Л.П.Федоренко та їн.

Наукова новизна дослідження: здійснено науковий аналіз 
стану професійно-мовленневої підготовки студентів та вихова­
телів до навчання дітей дошкільного віку української мови; 
визначено зміст та критерії професійно-мовленнєвої готовності 
до навчання дітей української мови; зстановлено міжпредметні 
зв"язки дисциплін лінгвістичного та лінгводидактичного циклів 
і на ш х  засадах апробовано систему підготовки фахівців; роз­
роблено методичні технології лрофесійно-мовлекнввої підготов­
ки спеціалістів дошкільного профілю; визначено умови та тен­
денції' ефективної підготовки фахівців до навчання дітей 
української мови.

Теоретична значущість дослідження: уточнено поняття "про- 
фесійно-мовленнева готовність" і розширено уявлення про його 
структуру та найважливіші компоненти; виявлено і експеримен­
тально підтверджено існування кореляціі між розумінням значу-
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шості завдань професійно-мовленнево? діяльності та рівнем опа­
нування ці со діяльністю.

Практична значущість проведено? роботи /як потенційна, так 
і реальна/ визначається широкою сферою використання результа­
тів дослідження і досить великою групою користувачів, зацікав­
лених у результатах роботи.Розроблено методику корекці? та ак­
тиві заці? знань студентів з укра?нсько? мови, а також методичні 
вказівки та програму для ff впровадження в практику. Дослідні 
матеріали можуть бути використані не лише для активізаці? та 
корекціГ знань і вмінь студентів, але й вихователів дошкільних 
закладів для підготовки до навчання дітей укра?нської мови. 
Окремі моменти дослідження, зокрема запропонована дослідно- 
експериментальна робота з дітьми, можуть бути використані на 
курсах підвищення кваліфікації' інспекторів та методистів 
дошкільних установ, а розроблений цикл лінгафонних граматич­
них та артикуляційних вправ стане у пригоді в школі, педучи­
лищі , коледжі, на курсах української мови, а також на прак­
тичних заняттях, практикумі я української мови у вузі, що 
сприятиме поліпшенню мовленнєво? підготовки фахівців, Соціаль­
но-економічний ефект від впровадження результатів дослідження 
вбачаємо у підвищенні рівня професійно? підготовки фахівця, 
скороченні терміну оволодіння українською мовою, що актуально 
для молодо? незалежно? держави.

Вірогідність результатів дослідження забезпечена методоло­
гічною та теоретичною обгрунтованістю його вихідних позицій; 
застосуванням комплексу методів, адекватних об"екту, предмету 
та завданням дослідження; вивченням репрезентативної добірки 
експериментальних даних; застосуванням якісного аналізу в 
поєднанні ді статистичними" методами обробки здобутих результа­
тів, а також позитивними наслідками дослідження.

Апробація дослідження: матеріали дисертації були представ­
лені на міжнародних /Одеса, 1991,1992.1993 pp..Івано-Франківськ, 
1993 р. Кіровоград, 1993р./.республіканських /Тернопіль, 1991 р./, 
зональних /Івано-Франківськ,1990р.;0деса,1990,1991,1992,1993; 
Рівне,1990р.;Бердянськ,1992р./ конференціях. Розроблені нами 
спеипрактикуми "Особливості вивчення українсько? мови в дош­
кільних закладах я російською мовою навчання" я методики україн­
ської мови для студентів та вихователів було проведено впродовж



2-х років на дошкільному факультеті ОДПІ та на спеціаліхова­
них курсах перепідготовки дошкільних працівників Одесько? 
області /І992-І993рр./. Результати дослідження обговорено 
на засіданні аспірантського об"еднання кафедри методика до­
шкільного виховання ОДПІ. Про наслідки роботи повідомляли на 
науково-практичному семінарі "Навчання дітей українсько? мови 
та прилучення і'х до традицій українського народу" /Київ, 1993р./.

До захисту пропонуються:
- модель процесійно-мовленнєво? готовності фахівці в дошкі­

льного пройілю до навчання дітей українсько? мови;
- критері? сформованості професійно-мовленнввоГ готовності;
- теоретично обгрунтована та експериментально апробована 

система підготовки Фахівців, побудована з.урахуванням принци­
пів: міждисциплінарного підходу до Формування проіесійно-мов- 
леннево? готовності.професійно спрямованого підходу до орга­
нізації назчання.диференційно-системного навчання мови,інте­
грації системно-описового та комунікативно-діяльнісного під­
ходів до побудови навчальних курсі в,дидактичного резонансу;

- умови та eaKot Лгжості ефективно? підготовки вихова­
телів до навчання дітей української мови.

Дисертація складається із вступу,двох розділів, висновків, 
бібліографі?.додагаів. У тексті міститься 8 схем,ІЗ таблиць,
28 рисунків графіків;у списку використаної літератури 200 назв.

Основний зміст роботи.У вступі обгрунтовується актуаль­
ність проблеми, визначаються предмет, об"ект, мета, гіпотеза; 
Ьавдання, окреслюються методи експериментально? роботи, ?f 
наукова і практична значущість, новизна, формулюються поло­
ження, які пропонуються до захисту, обгрунтовується вірогід­
ність результатів і висновків проведеного дослідження.

У першому розділі "Теоретичні основи підготовки спеціалі­
стів дошкільного профілю до навчання дітей українсько? мови" 
проаналізовано стан проблеми в теорії та практиці робота 
вищої школи. Аналіз науково? літератури засвідчив наявність 
різних поглядів на розв'язання проблеми дитячого білінгвіз­
му. Полеміка переважно виникала навколо питань: коли, в яко­
му віці дитина з найменшими втратами стає білінгвом; чи здатна 
вона одразу оволодіти двома мовами, чи необхідне послідовне 
введення її у світ двох мовних систем,щоб не зашкодити розвитку 
рідного мовленнят-та навколо тлумачення поняття"рідна мова".

- о -
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Дискусії не вщухають і сьогодні /С.Д.Дешертвв,К.З.Закир"янов,
Ю,Н, Караулов, Б.Кузміцкас.М.М.Михайлов,М.Г.Стельмахович,А.Є. Су­
прун, М.Б.Шонія та ін./,але окремі їх п о л о ж е н н я ,найсісльш обгрун­
товані, знаходять практичне втілення. У зв"яаку з вимогами ча­
су прихильники раннього білінгвізму почали активно впроваджува­
ти свої іде? в життя, створюючи альтернативні програми, методи­
чні технології навчання дітей -вкраїнсько? мови /А.М.Богуш,
K.t.Стрюк.О.Н.Хорошковська/. До здійснення такої роботи вузи 
України повинні підвотувата фахівців, дада їм максимум необхі­
дних знань.

Аналіз стану підготовки студентів дошкільних факультетів 
вузів України до навчання дітей українсько? мови та наукових 
досліджень /А.П.Іваненко.Т.В.Кондрашової,1.Г.Кузнєцової, 
К.Є.Прахової,Л.І.Разборово?,Л.М.Саматово? та ін./ засвідчив, 
що ще не розроблено навчально-методичний комплекс для підго­
товки студентів до-навчання дітей інших національностей україн­
ської мови.Відсутні й наукові доробки з проблеми підготовки май­
бутніх педагогів /чи перепідготовки фахівців/з українсько? мови.

Дл. повноти характеристики сучасного стану проблеми під­
готовки у педвузах Укра?ни педагогів-білінгвів до навчання 
дітей дошкільного віку укра?нсько? мови проаналізовано стан 
володіння випускниками /студенти випускних курсів та вихо­
вателі дошкільних установ південнихрегі.онів/ державною мовою.
Це дало можливість визначити домінуючі труднощі в'оволодінні 
українською мовою і врахувати їх у плануванні та організації 
експериментальної роґ ти. Аналіз отриманих даних дозволив вияви­
ти залежність основних показників професійно-мовленнево? готов­
ності безпосередньо від якості володіння мовою.

У розділі розкрито поняття "професїйно-мовленнева готовність? 
У ряді досліджень з проблем вищої школи /Ф.Н.Гоноболін.М.С.Ко- 
бзев,Н.З.Кузміна,В.А.Сластьонін та ін./ готовність до профе­
сійно? педагогічно? діяльності визначається як складне соці- 
ально-психологічне явище, яке містить в co6t комплекс індиві­
дуально-психологічних якостей особистості і систему професій­
но-педагогічних знань, навичок.умінь.Як будь-яке явише, готов­
ність до педагогічної діяльності та її складові набувають зна­
чення тільки у самій діяльності.У започаткованому дослідженні 
таким ьидои діяльності виступила npo$ectйно-мовленнева діяль­
ність,яка здійснюється в ході спілкування, для спілкування і
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за допомогою спІлкування.Як І кожна діяльність, вона складаєть­
ся я дій, які,в свою чергу, з більш дрібних складових - опера­
цій.Під мовленнєвими навичками розуміємо здатність виконувати 
мовленнєві операції’ безпомилково,швидко,майже автоматично.Мо­
вленнєві вміння - це здатність виконувати мовленнєві дії в різ­
них ситуаціях спілкування на основі набутих анань і навичок. 
Звідси: професі®но-мовленнєва готовність - це здатність особи­
стості до здійснення професійно-мовленнєвої діяльності,що ви­
являється в спроможності правильно виконувати мовленнєві опе­
рації та дії в різних ситуаціях професійного спілкування на 
основі сформованих лінгвістичної,комунікативної,лінгводидак- 
тичної,народознавчої компетенцїй.

Упродовж навчання в педагогічному вузі неможливо дати ви­
черпний обсяг анань, сформувати досконалі професійні навички. 
Завдання полягає в тому,щоб визначити необхідний мінімум змі­
сту підготовки,який забезпечить професійну компетентність.Цій 
актуальній в теорії та практиці вищої школи проблемі присвячено 
ряд наукових праць,в яких пропонуються різні підходи до її 
розв"язання /Ю.С.Алфьоров,6.1.Антіпова,О.Н.Гоноболін,В.Ю.Кричев- 
ський,1.Г.Семушина,В.А.Сластьонін та ін./.Вихідним матеріалом 
до визначення змісту професійно-мовленневої готовності виступи­
ли професійні функції фахівця та трудові вміння,необхідні для їх 
здійснення.їх зміст і обсяг подають діючі програми навчання 
та розвитку українського мовлення у дітей,які окреслюють виховну, 
розвиваючу,навчальну діяльність педагога та опосередковано вка­
зують на ті вміння,навички,знання,які сприятимуть втіленню 
програмових завдань у практичну діяльність.

Нами було виділено чотири групи компетенції,які передбачалось 
сформувати у педагогів-білінгвів для навчання дітей україн­
ської мови І які, а нашого погляду, складають зміст профе­
сі йно-мовленневої готовності: лінгвістична - знання одиниць мо­
ви та правил їх поєднання; знання про мову як систему; здат­
ність здійснювати зі ставно-порівняльний а н а л і з  споріднених 
мов на будь-якому рівні; комунікативна - здатність спілкуватись 
українською мовою в різноманітних ситуаціях навчально-мовленнє­
вої діяльності з урахуванням соціальних норм поведінки; лінгво- 
дидактична - спроможність застосовувати на практиці основні по­
ложення методичної науки про навчання дітей другої мови; наро­
дознавча - наявність суми знань про Історичне минуле І сучас-
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ність України,побут.культуру,звичаї та традиції українського 
народу.Критерієм сформованості цих вид!в компетенції може слу­
жити, з нашого погляду.конкретний продукт професійно-ковленне- 
вої діяльності - мовленнєві дії.Якість здійснення найсуттєві­
ших з них характеризує рівень готовності до навчання дітей інших 
національностей української мови.Враховуючи багатоаспектність 
проблеми,ми виділили /у відповідності до програм навчання дітей/ 
такий комплекс дій педагога: складання описової чи сюжетної роз­
повіді .читання та переказування твору .для дітей,відтворення я 
пам"яті малих фольклорних творів /забавлянок.мирилок,віршів, 
приказок,прислів"їв,загадок,лічилок тощо/,введення нових мовних 
одиниць у словник дитини, створення мовленнєвої ситуації та 
зразка для спілкування, переклад українсько* мовою, діагносту­
вання мовленнєвого розвитку дітей. Вважаємо, шо здійснення цього 
комплексу мовленнєвих дій потребує наявності майже всіх видів 
компетенції, до того ж вони характеризуються високою частотністю 
застосування на мовленнєвих заняттях. Рівень професійно-мовлен- 
нєвої готовності можна визначити як за сукупністю складових його 
показників, так і поелементно-за окремими, найбільш суттєвими 
його чинниками.
' На цих засадах за допомогою діагностуючих методик було ви­

явлено три рівні проф' іійно-мовленнєвот готовності вихователів 
та студентів-випускників до навчання дітей української мови: 
високий /вихователі І,9%/, достатній /вихователі 12,1$, сту­
денти 1,956/, недостатній /вихователі '86%, студенти 96%/. Такі 
наслідки пошукового експерименту засвідчили,шо стан підготовки 
фахівців / за якістю сформованої компетенції та рівнем вико­
ристання її у професійно-мовленневій діяльності / не відповідає 
сучасним вимогам. Це зумовлено як об'єктивними причинами /фак­
тична соціально-політична орієнтація на однобічну національно- 
російську двомовність/, так і недоліками в органі, яаційно-науко- 
вому забезпеченні вузівської підготовки /незабезпеченість прог­
рамовими документами та навчальними посібниками, відсутність у . 
викладанні суміжних дисциплін професійної орієнтації та мі''пред­
метних зв"яаків, неузгодженість змісту теоретичного матеріалу з 
практичною педагогічною діяльністю тощо/.

Другий розділ "Формування професійно-мовленнєвої готовно­
сті педагогів дошкільного профілю" окреслює шляхи підготовки 
студентів та вихователів до навчання дітей української мови.



Суть цього етапу дослідження у визначенні змісту, організації 
та результатів дослідно-педагогічної роботи з ф о р м у в а н н я  п р о ­
фесійно-мовленнєвої готовності. Попередньо розроблена т е о р е т и ­
чна модель дослідження засвідчила, що сформульована роб о ч а  гі­
потеза у повному обсязі піддається перевірці.

Ми не ставили собі за мету змінити структуру вузівської 
підготовкл, хоча й розуміємо, що з часом це станеться під впли­
вом зміни мети навчання /підготовка до навчання дітей інших 
національностей української мови/, але вважали за необхідне на 
сьогоденному етапі існування вузівської системи удосконалити 
зміст цієї структури, посилити зв"язки між її структурними еле­
ментами, збагатити їх професійною спрямованістю й ввести спец- 
практикум з методики навчання дітей української мови, який вико­
нає роль узагальнюючої та коригуючої линки означеної структури. 
Таким чином існуюча структура перетвориться у цілісну систему, 
що повинно значно підвищити ефективність підготовки фахівців 
до навчання дітей української мови.

F'4а дослідження - Одеський державний педагогічний інсти- 
тум імені К.Д.Ушинського. Масив дослідження - 51 студент І кур­
су дошкільного факультету, що навчаються за спеціальністю "Пе­
дагогіка та психологія /дошкільна/".

Анал’із даних констатуючого експерименту засвідчив, що, реа­
льно .орієнтуючись на мовний досвід опитуваних, можна за ступе­
нем володіння українською мовою поділити респондентів на дві 
умовні групи: "говорю з помилками” /продуктивний рівень/ - умов­
на група "Б" /69%/ і "розумію, але не спілкуюсь" /рецептивний 
рівень/ - умовна група "А" /31%/; тобто всі студенти певною мі­
рою володіли українською мовою /хоча б на рівні розуміння/, але 
знаходились на різних ступенях субординативного білінгвізму. Ця 
диференціація надалі була врахована в індивідуальному навчанні.

Аналіз рангової таблиці дисциплін, які найбільше впливають 
на підготовку студентів до навчання дітей україьської мови, доз­
волив дійти до висновку про необхідність залучити до підготовки 
фахівців усі дисципліни лінгвістичного циклі'. Це допоможе сту­
дентам оволодіти прийомами зіставно-типологічного аналізу росій­
ської та української мов задля подальшого здійснення навчаї .я 
дітей української мови з опорою на рідну /В.О.Булаховськкй,
Н.А.Пашковська, М.Б.Успенський, М.М.Шанський та ін./.
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За результатами діагностування суттєвих видів професійно- 
мовленнєвої діяльності, визнаних за критерії сформованості 
професійно-мовленнєвої готовності, встановлено, що найчастіше 
професійно спрямована мовленнєве діяльність першокурсників 
/які можуть спілкуватись українською/ знаходиться в межах 
коефіцієнтів 0,4/37%/ та 0.3/48V, рідше - 0,2/6%/ та 0,5/95?/ 
/за В.П.Беспалько/, що відповідає характеристиці недостатньо­
го рівня сформованості професійно-мовленнєвої готовності.

Грунтуючись на засадах розробленої І.Я.Лернером теорії 
сучасного процесу навчання, ми попередньо спроектували процес 
підготовки фахівців для наступного відтворення проекту в нав­
чальному закладі. У цій моделі-проекті відображене сукупну ме­
ту навчання /формування професійно-мовленнєвої готовності/, 
яка виступає системоутворюючим елементом, завдання для II до­
сягнення /сформувати необхідні види професійної компетенції 
та індивідуальні інтелектуально-психологічні якості/ і через 
них - місце кожного курсу в навчальному процесі. Для розв'язан­
ня цього завдання і досягнення окресле.іої мети запропоновано 
адекватну технологію навчання, цілісність якої забезпечується 
взаємопов'язаним використанням трьох компонентів: організацій­
ної форми, дидактичного процесу і кваліфікації викладача, що 
відповідає поглядам науковців на педагогічну технологію зага­
лом /О.М.Беляев/.

Одним із принципів запропонованої технології експеримен­
тальної підготовки фахівців виступив міждисциплінарний підхід, 
який реалізується у міжпредметних зв"язках /А.І.Єрьомкін/. Між- 
предметні зв"язки, з нашого погляду, це iHTerpf ;ія професійно- 
мовленнєвої підготовки студентів засобами дисциплін лінгвістич­
ного - української, російської мов, практикуму з української 
мс-’и -,та лінгводидактичного циклів - методики роовитку рідної 
мови, методики навчання другої мови, а також спецпрактикуму, 
як коригуючої, узагальнюючої ланки цієї системи, і педагогіч­
ної практики. У створенні такої інтегративної системи підготов­
ки студентів виняткового значення надавали узгодженості дій у 
викладанні дисциплін: спільному міжпредметному плануванню для 
встановлення можливостей кожного курсу впливати на формування 
фахової готовності, усуненню дублювання та різночитання у виз­
наченні фактів, понять, створенню міжпредметних схем, таблиць.
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словників і на цьому грунті більш раціональній організації за­
нять. Для цього було запропоновано ввести в курси лінгвістич­
них та лінгводидактичних дисциплін систему вивчення мовного 
матеріалу збільшеними частинами, адаптовану нами відповідно 
до підготовки фахівців дошкільного профілю, гчкористовувати 
"мікронавчання" або "мікрозаняття" .застосовувати інтеграцію 
загальної освіти з професійною на засадах проблемного підходу.

За таких умов, вкажімо, курс української мови становить 
систему занять, відмінну від викладання рідної і'.ови, побудова­
ну на основі еистемно-диференційного принципу навчь;;ня, що 
забезпечує системне знання мови з поглибленим вивченням її 
особливостей. Підхід до опису і вивчення специфічних мовних 
засобів залежить від кінцевої мети навчання, від того, які са­
ме відомості про мову потрібні Д ЛЯ формування професійно-мов- 
ленневкх вмінь та навичок вихователів-білінгвів на даному кон­
кретному етапі навчання. Опрацьовуючи ту чи іншу форму фонетич­
ної , лексичної, граматичної чи синтаксичної одиниці, слід пока­
зати її значення, призначення та умови використання як засобу 
спілкування у відпо^-"'ості до потреб професійно-мовленневої 
діяльності. Такий Пі.дхм  до вивчення нового мовного матеріалу 
уагодяувться з висновками О.М.Леонтьєва щодо важливого значен­
ня мот -вації і- цілеспрямування в структурі інтелектуальної дія­
льності, що сприяє більш високому розвитку особистості.

Сутність "мікронавчання" полягає у ретельному опрацюванні 
впродовж аудиторного заняття необхідних професійно-мовленнєвих 
навичок та вмінь для подальшого їх застосування безпосередньо 
на заняттях у дошкільній установі. Такі "мікрозаняття" буям про­
педевтикою до практичної діяльності. Цей спосіб заняття узгод­
жується з положеннями теорії поетапного формування розумових 
дій /П.Я.Гальперін, І.Ф.Тализіна/, у якій пропонується починати 
навчання з опрацювання дій у матеріалізованому вигляді через 
зовнішньо мовленнєвий етап до реалізації у внутрішньсму мовленні 
й поступовому переході у згорнуті пр -цеси мислення. Отже, від­
працювання дій слід запровадити на найперших етапах професійно­
го кавчання, використовуючи для цього як моделввзгня Професійно- 
мовленнєвої ситуації, так і "мікронавчання" протягом аудиторного 
заняття з дисциплін лінгвістичного та лінгводидактичного циклів.

Для досягнення єдності дій у підготовці фахівців було за-



пропоновано орієнтуватись на модель кінцевого продукту сукуп­
ної діяльносте викладачів вузу - модель фахівця, готового до 
навчання дітей української мови, реальність, життєздатність 
якої підтверджено в ході пошукового експерименту. Для того,щоб 
реальний випускник вузу набув рис моделі фахівця, у технологію 
підготовки закладено певні гарантії: в и к л а д а ч у  в педагогічному 
процесі відводиться роль опосередкована, а.не визначальна; за 
допомогою запропонованого міжпредметного планування до кожного 
етапу навчання визначено конкретну кінцеву діагностовану мету
- інтегроване знання; окреслено структуру і зміст навчально- 
пізнавальної діяльності самого студента. Ці чинники, з нашого 
погляду можуть гарантувати стабільне середнє значення резуль­
татів підготовки.

Для визначення ефективності запропонованого напрямку під­
готовки на засадах міждисциплінарного підходу було проведено 
контрольний зріз, матеріали якого засвідчили зростання рівня 
професійно-мовленнєвої готовності студентів. Оцінки майже всіх 
респондентів умовної групи "Б" /83У знаходились у межах гаран­
тованого середнього значення /0,5 - 0,7/, а групи "А" переважно 
відповідали коефіцієнту 0,3/63%/, що також засвідчує позитивні 
зміни у готовності. Отже, на кінець пег ->ого етапу підготовки 
більлість студентів досягла гарантованого експериментальною 
технологією рівня професійно-мовленнєвої готовності, який доз­
волив продовжити навчання.

Щоб довести фахову готовність до завершення, до стадії, 
коли з"являвться здатн’■■ть удосконалювати знання в процесі са­
моосвіти, а також помічати і виправляти Свої помилки, нами вве­
дено в систему підготовки спецпрактикум з методики навчання 
української мови як узагальнюючу, коригуючу ланку. Підготовка 
студентів на заняттях з спецпрактикуму включала паралельно з 
активізацією побутих лінгводидактичних знань удосконалення всіх 
мовленнєвих вмінь: аудіювання /сприйняття мовлення на слух та 
його осмислення/, говоріння/підготовлене і непідготовлаи»Х чи­
тання та письма. Як види мовленнєвої діяльності, вони взаємо­
пов'язані, тому оволодіння ними відбувалось одночасно, комплек­
сна, у взаємодії. Ке заняттях використовувались як завдання навча 
лькз-третувального характеру, так і творчого /діалоги, дисц/ти, 
методичні псуки/. Ефективність роботи практикуму здебільшого
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визначалась дебором навчального матеріалу, підпорядкованого 
професійним завданням. Тому вся система занять сприяла розвит­
ку в студентів активних комунікативних форм і конструкцій, ці­
леспрямованих у професійному відношенні. Втілення теоретичних 
знань у практику роботи, формування вміння проводити самостій­
ні пошуки найбільш ефективних методичних прийомів д,:ч навчання 
дітей мови здійснювались за допомогою експериментально-дослід­
ної роботи. Для цього було розроблено систему завдань з ураху­
ванням специфіки роботи різних категорій дошкільних працівни­
ків - вихователя, методиста, інспектора відділу народної осві­
ти. У спецпрактикумі реалізовано принцип міжпредметних зв'яз­
ків . Він передбачай знання студентами матеріалу суміжних дис­
циплін. До того ж, усі мікротеми спецпрактикуму відповідають 
темам програми розвитку українського мовлення в дошкільних зак­
ладах, тобто зміст навчання студентів має безпосередньо фахову 
спрямованість. З погляду спеціалістів, створення таких інтегра­
тивних предметів - один з перспективних шляхів розвитку вищої 
школи.

Результати підсумкового контролю відбили значні зміни у 
підготовленості майбутніх фахівців до навчання дітей українсь­
кої мови,, що може правити за показник ефективності запропонова­
ної системи навчання. Мінімальний коефіцієнт готовності підви­
щився з 0,2 на 0,5 /тобто на 3 позиції/, а максимальний почат­
ковий досяг 1,0 /підвищився на 5 позицій/. Результати засвід­
чили також, що спецпрактикум виконав свою роль коригуючої, за­
вершальної ланки підготовки фахівців. Упродовж цього етапу нав­
чання здійснено професійно спрямовану систематизацію та збага­
чення знань, вмінь, навичок, здобутих за допомогою лінгвістич­
них, лінгводидактичних дисциплін та 'едпрактики, t, як наслідок, 
у більшості респондентіd77fo/ сформовано лінгвістичну, лінгво- 
дидактичну, комунікативну та народознавчу компетенції педагогів- 
білінгвів для навчання дітей інших національностей українсь­

кої мови. Орієнтація на теоретично визначену модель фахівця, 
готового до кавчання.дітей української мови, дозволила дійти 
висновку про завершеність формування кінцевого продукту спі’ь- 
ної діяльності викладачів вузу - професійно-мовленнєвої готов­
ності студентів до навчання дітей української мови.

Підготовка студентів - це робота на перспективу. Крім цьо­
го, ми передбачили, що запропонована нами технологія підготов- 
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кк фахівців опісля певних структурних змін зможе працювати 
й на сьогодення, якщо використати матеріали вже описаного 
спецпрактикуму як центральну організуючу ланку впродовж пере­
підготовки фахівців дошкільного лрофілс. Для перевірки ефек­
тивності запропонованої технології навчання за нових умов бу­
ло проведено дослідження, яке проходило у двох напрямках: а/ 
навчання вихователів дошкільних закладів на курсах підвищен­
ня кваліфікації, організованих Одеським обласним інститутом 
удосконалення вчителів; б/ підготовка фахівців у постійно дію­
чому семінарі-практикумі /дитячі садки І» 304, 308 м.Одеси/.

Навчання на курсах підвищення кваліфікації відбувалось 
за навчальним планом, розрахованим на 48 годин. Слухачі от­
римали знання э української мови, методики навчання дітей, 
народознавства, які використовували впродовж роботи спецпрак- 
тикуму та проведення і обговорення занять з розвитку українсь­
кого мовлення дітей безпосередньо в дошкільних закладах. Такі 
заняття в дошкільних уотановах про і.-іди ли заздалегідь підготов­
лені слухачі курсів за попередньо опрацьованими темами. Закін­
чувався курс навчання навчально-методичною конференцією з проб- 
лем навчання дітей української мови.

Заняття семі нару-практикуыу планувались на увесь навчаль­
ний рік, частота їх буча встановлена відповідно до потреб дош­
кільних закладів. Перспективний план роботи передбачав різні 
фоими невчення: лекційні, практичні, тематичні заняття, конфе­
ренції. •

Зіставлення результатів констатуючого те підсумкового зрі­
зів засвідчило позитивні зміни у сформованості професійно-мов­
леннєвої готовності вихователів. Мінімальний коефіцієнт сформова­
ності в одній та другій групі підвищився на 5 позицій /з 0,2 до 
С 7/ і досяг достатнього рівня. Отже, результати дослідження 
засвідчили ефективність дії і за нових умов запропонованої тех­
нології підготовки фахівців і, відповідно, доцільність добору 
напрямків і термінів підготовки вихователів, оскільки у IOOSt 
респондентів сформовано лінгвістичну, лінгводицактичну, комуні­
кативну, народознавчу компетенції педагогів для навчання дітей 
української мови.

У висновках узагальнюються результати роботи, найголовні­
ші з них такі:

І. Існує нагальна потреба у с зціально організованій ро-
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боті зі студентами та вихователями для підготовки їх до навча-~ 
ння дітей інших національностей-української мови.

2. Експериментальне дослідження дало підставу визначити 
фактори, які ефективносприяють формуванні) професійно-мовленнє- 
вої готовності фахівців. Це структура та технологія навчання, 
побудовані з урахуванням таких принципів: міждисциплінарного 
підходу до формування професійно-мовленневої готовності; про­
фесійно спрямованого підходу до організації навчання; диференці- 
йно-системного навчання мови; інтеграції системно-описового та 
комунікативно-діяльнісного підходів до побудови навчальних кур­
сів; дидактичного резонансу.

3. Дослідження засвідчило ефективність таких етапів форму­
вання професійно-мовленневої готовності: І/ формування лінгвіс­
тичної , лінгводидактичної, комунікативної, народознавчої компе­
тенція засобами цілеспрямованого використання дисциплін лінгвіс­
тичного та лінгводидактичкого циклів, об"еднаних на грунті про­
фесійно спрямованого навчального матеріалу; 2/ корекція набутих 
зньнь, навичок, умінь з професійно-мовленневої діяльності, фор­
мування народознав- * чомпетенції; оволодіння навичками і вмін­
нями дослідно-експериментальної роботи з діть:.!..; доведення нав­
чання до завершального стану - засобами спецпрактикуму з мето­
дики зчання української мови, який тіско псв”язаний з дасцип- 
лінеми лінгвістичного та лінгводидактг^чного циклів, що поперед­
ньо вивчалася, та педпрактикою.

4.Дослідження дало змогу виявити умови та тенденції ефек­
тивної підготовки фахівців - білінгвів, як-от:

- якість володіння професійно-мовленневою діяльністю без­
посередньо залежить від якості володіння мово», а підвищення сту­
пеня володіння мовою позитивно відбивається на всіх, компетен- 
ціях професійної готовності до навчання дітей української мови;

- залучення всіх дисциплін лінгвістичного циклу до підго­
товки фахівців сприяв формуванню здатності до зістг вио—.итологіч- 
кого аналізу двох слов'янських мов лта навчання дітей українсь­
кої мови з опорою на рідну;

- поєднання методів створення і розв"язаняя комунікатив­
ної педагогічної ситуації та емоційного впливу доззеляз jcy-yr* 
"мовний психологічний 6ap"sp" з процесу навчання;

- такий •♦«тегративкяй предмет, як спецпрагті:гдгм ? методи­
ки навчання дітей української мови, позитивно впливав на
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мування професійно-мовленнєвої компетенції як студентів, так 
і вихователів;

- активна професійна-мовлендава діяльність у навчальних • 
закладах значно скорочує термін формування професійно-мовлен­
нєвої готовності.

Перспективу подальшого дослідження даної проблеми вбача­
ємо:
а/ в розробці безперервної інтегративної системи підготовки 
кадрів дошкільного профілю до професійно-мовлзннєвої діяль­
ності другое мовою /українською,«болгарською, молдавською, 
гагаузькою, німецькою, татарською тощо/: гімназія - Яег.учи- 
лище-/коледж/ - педінститут /університет/ - післядипломна 
освіта;
б/ у вивчанні психологічних механізмів засвоєння української 
мови дітьми інших національностей /болгари, молдсзани^ поляки, 
тощо/, що мешкають на території України, та підготовці педа­
гогічних кадрів до цієї роботи.

Основні ідеї та положення десертації відображенії в таких 
публікаціях автора:

1. Підготовка студентів до нь^чання дітей української 
мови// Історичні аспекти розвитку ось^тивУкраїні і становлення 
творчої особистості учителя. Тези доповідей науково-гірактич- 
ноі конференції, присвяченої 80-річчю проф.Мітюрова Ё.Н. - 
Рівне, 1990. - С.І35./У співавторстві/.

2. Особливості роботи над семантикою тексту українських 
народних казок з дітьми російськомовних груп доткільн.гх закла­
дів //Матеріали міжвузівської наукової конференції "Семантика 
мови і тексту".-Івано-Франківськ, 1990.-0295-276.

3.Подготовка студентов к обучению дошкольников второму 
языку //Лингвистика и обучение детей иноязычна 1 речи. Тезисы 
выступлений на межвузувской конференции.-Одесса, 1991.-С.36-38.

4. Особливості вивчення української мови в дошкільних 
закладах з російською мовою навчання. Програма с :ецпрактикуму 
та методичні рекомендації для студентів III курсу спец."Педаго­
гіка та психологія /дошкільна/".-Одеса, 1992.-46с./У співавто­
рстві/.

5. Подготовка учителей-слов^сников для дошкольный учрежде­
ний Украины //Совершенствование содержания и методов обучения
и воспитался дошкольников.-Ч.І.-Бердянск,1992.-С.50.
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^ 6. Підготовка студентів до роботи в національному дошкі­
льному закладі //Класична педагогіка і філологія в світлі сучас­
них завдань шкільної і вузівської словесності.-Ч.І-Одеса,1993. 
-С. 46-47.

7. Опора на знання з рідної мови - сприятливий грунт для 
вивчення іншої близькоспорідненої мови //Тезисы докладов Между­
народной конференции "Проблемы раннего обучения детей иноязыч­
ной речи". - Одесса, I9S3.-C.30-3I,

8. Народознавча компетенція - складова частина професій­
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